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Thema Gleichstromnebenschlussmaschine (7 Punkte)

Das Typenschild einer Gleichstrommaschine enthilt nachfolgende Angaben:

Upenn = 220 v Inens= 10A Prem= 1,9 KW Ranker = 3,0 €2

Niyeqn = 2200 U/min Ukerogung = 220V Igmeguog = O,ft/\ - |
a) Bestimmen Sie die Konstante c® der Maschine in dem Sie zuerst das Ncnnmo_mcm My, bestimmen!
b) Bestimmen Sie die Leerlaufdrehzahl n, in den Mafieinheiten rad/sec und lJ/n_nn! ‘ |
¢) Bei Belastung im Nennbetrieb (Ix = Inen) kommen zu den drehzahlabhingigen Reibverlusten die
Verluste in der Ankerwicklung hinzu. Berechen Sie die Verluste in der Ankerwicklung!

d) Bestimmen Sie den Wirkungsgrad dieser Gleichstromnebenschlussmaschine unter Einbeziehung
der Erregerverlustleistung!

Thema Leistungselektronik, Stromrichter mit einer B6C Thyristorschaltung (5 Punkte)

a) Nennen Sie die mit dieser Schaltung realisierbaren  Drehzahlstellmoglichkeiten des
Gleichstrommotors! (Erliuterung mit Hilfe einer Skizze des Drehzahl-Drehmomenten-Diagramms )

b) Welche Gleichspannung kann beim Einsatz eines Zweipulsgleichrichters an einem Drehstromnetz
an der Erregerwicklung (U.) in untenstehender Schaltung erzeugt werden?

Berechnen Sie U,
¢) Welche Werte muss der Ziindwinkel ¢ (in Grad) der B6C Briicke (Stromrichter) annehmen, damit

der Motor mit einer Spannung U s = 220Volt betrieben wird! Ry soll in diesem Fall 0 €2 betragen.
Die maximale Ausgangsspannung U, der B6C Schaltung betriigt 538V.
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Thema Asynchronmaschine (8 Punkte)
Eine Asynchronmaschine wird unter Nennbedingungen am Drehstromnetz betrieben. Die
Arbeitsmaschine belastet sie mit Nennmoment. Das Typenschild enthilt nachfolgende Angaben:

Piena = 45 kW (mech. Leistung) Unenn= 400V fiyenn = SOHZ Ny = 735U/min Inenn = 92A n=91,5%

a) Bestimmen Sie die elektrisch aufgenommene Wirkleistung, die Scheinleistung und die
Blindleistung!

b) Berechnen Sie die Phasenverschiebung zwischen Strom und Spannung und geben Sie den
Winkel in Grad an!

¢) Stellen Sie den Spannungszeitverlauf und Stromzeitverlauf einer Phase in einem gemeinsamen
Diagramm dar. Beachten Sie die sich einstellende Phasenverschiebung.

d) Fertigen Sie eine qualitative Skizze eines Drehzahl-Drehmomenten-Diagramms an und
‘markieren Sie folgende Bereiche bzw. Punkte :

Anlaufmoment M, Leerlaufdrehzahl ng, Nennmoment My und das Kippmoment Mg!

Wo liegt der Arbeitsbereich, wenn der Asynchronmotor als Windkraftgenerator eingesetzt
wird?
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